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Nem magánügy: erőszak a családban
Az idős, a kiszolgáltatott, a be-
teg, a gyerek, a nő és a férfi egy-
aránt lehet a családon belüli erő-
szak áldozata. Nagyon fontos 
lenne minél több konkrét isme-
ret a családon belüli erőszakról, 
mely akárhogy is nézzük, durva 
jogsértés.

Folyamatosan növekszik a vér 
szerinti hozzátartozók sérelmére 
elkövetett és ismertté vált bűn-
cselekmények száma. Az erő-
szakos bűncselekmények elkö-
vetőinek jelentős része maga is 
erőszakos környezetben nevel-
kedett.

Fontos különbséget tenni a 
bántás és a bántalmazás fogal-
ma között – ez utóbbi rendsze-
rességre és a hatalomból adódó 
dominanciára utal. Nagy jelen-
tősége van a lelki terrornak is, 
amelyre még nincs látlelet sem, 
viszont az ilyen környezetben élő 
gyerek viszi tovább az iskolába 
az erőszakot, alkalmazza környe-
zetében. 

Nagyon súlyos személyiség-
sérülést szenved el az, akinek 
gyerekkorában bármiféle erősza-
kos közeg határozta meg életét. 
Nem feltétlenül lesz erőszakos 
ember a megalázott, a megvert, 
a kihasznált gyerekből, válhat 
önemésztővé, megnyomorítottá, 
aki később depressziós, alkoho-
lista, drogos lesz, később követ-
het el öngyilkosságot is, de köny-
nyebben szorulhat a társadalom 
perifériájára. 

Megengedhetetlen az erő-
szak: világossá kell tenni, hogy 
nagyon ártalmas a következő ge-
nerációnak, ha ilyen közegben 
nőnek fel. Ehhez kellenek olyan 
védőnők, orvosok, óvónők, taní-
tók, tanárok, szociális munkások, 
pszichológusok, rendőrök, ügy-
védek, ügyészek, bírák, akik nem 
konzerválni igyekeznek ezt az ál-
lapotot, hanem hivatali, jelzőrend-
szeri kötelességükből adódóan 
és személyiségükből eredően is 
tesznek ellene, hiszen egyébként 
is ez a feladatuk. Külön speciá-
lis képzést kellene kapniuk (akár 
vizsgához kötötten is), hogy ilyen 
esetekben hogyan járjanak el, mi 
a teendőjük a jelzésekre. Ezért 
szerepel a bűnmegelőzési kon-
cepcióban vastag betűkkel az, 
hogy időben meg kell tanítani az 
embereket a konfliktusok erő-
szakmentes kezelésére. 

A fizikai erőszak leszerelhető
az iskolában, de csak akkor, ha 
ott olyan tanárok vannak, akik 
maguk sem alkalmaznak erősza-
kot, vagy más, megalázó mód-
szereket. Ha már megtörtént a 
családon belüli erőszak, a meg-
győzés többnyire már nem segít-
het. Vannak aztán nagyon kritikus 
esetek, amelyekben többet kell 
tennie mindenkinek, főleg a jog-
alkalmazóknak. Ilyen a válás, ami 
jelentős krízis lehet a családban. 

Manapság nagyon elhúzód-
nak Magyarországon a válópe-
rek, és ebből eredően jelentősen 
éleződhetnek a konfliktusok is. A
lassú bírósági munka miatt olyan 
emberek kénytelenek együtt él-
ni, akik egyébként külön-külön 
folytatnák az életüket. Ez még a 
békés felekből is gyakran kihoz-
za az erőszakot, s kialakul a jól 
ismert családi tűzfészek. Ebben 
a helyzetben mindenki sérülhet 
(lelkileg és fikikailag is), ám leg-
inkább a gyermekek tekinthetők 
áldozatnak. Ha a családon belü-
li agresszor rájön arra, hogy az 
otthon falain belül szinte bármit 
megtehet, akkor egyre agresszí-
vabbá válik. Fontos lenne a meg-
lévő intézményrendszer olyan 
átalakítása, amelyik hatékony 
védelmet nyújthat az ilyen (tár-
sadalmilag igen káros) erőszak 
ellen.

Nagyon nehéz megvalósíta-
nia konfliktuskezelést egy olyan
világban, ahol háborúk dúlnak, 
ahol naponta kapjuk a médiából 
a véres, brutális eseményekről 
szóló híradásokat, a filmek több-
sége agressziót sugall. Fogyasz-
tói társadalmunkban az uralkodni 
vágyás, a harci kedv csak fokoz-
za az erőszakot. Az egész ben-
nünket körülvevő világ jelzései 
ellentmondanak az erkölcsnek, 
ezért éljük meg ezt morális vál-
ságnak, morális süllyedésnek. 

Ezért kell kifejlesztenünk az 
emberekben azt a szemléletvál-
tást, mely az erőszakot nem elfo-
gadja, eltusolja, vagy átnéz rajta, 
hanem segítőleg közreműködik 
annak megelőzésében, meg-
szüntetésében. Fontos, hogy a 
szakmai szervezetek munkatár-
sai tudásuk legjavát adva áldo-
zatvédelmi magatartást tanú-
sítanak az áldozat hibáztatása 
helyett!

Mindezt tanulni kell és tuda-
tosítani mindenkiben! Ez a kül-
detés elsősorban a családvéde-
lemmel, a családokkal foglalkozó 
szakembereknek adatott meg, 
de ebben a kérdéskörben az 
egész társadalom felelőssége 
tettenérhető.

B. Halász Pálma

(A családon belüli erőszak ál-
dozatai a következő helyen kap-
hatnak segítséget: Igazságügyi 
Hivatal Áldozatsegítő Szolgálat, 
1145 Bp Róna u 135. www.im.hu 
illetve www.kih.gov.hu • Ingyenes 
zöld szám: 06-80-244-444)
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Kőbányai Toleranciaprogram
Két éven át tartó prog-

ramsorozat záró rendezvé-
nyére került sor május 24-
én a X. kerületi Szervátiusz 
Jenő Általános Iskolában. 
A tolerancia programot a 
Kőbányai Önkormányzat 
Közoktatási Irodája indította 
útjára, melynek keretében 
a Komplex Általános Iskola 
sajátos nevelési igényű ta-
nulói az elmúlt két iskolai tanév 
során több alkalommal látogat-
tak el más iskolákba. Ezeken az 
úgynevezett „Tolerancia napo-
kon” különböző közös tevékeny-
ségeken, játékos programokon, 
kézműves foglalkozásokon ke-
resztül ismerkedhettek egymás 
mindennapjaival a gyerekek. Az 
ünnepélyes zárónapon Demeter 
Antal iskolaigazgató megnyitó-
ja után Nagy Zoltán, a Komplex 
Általános Iskola és Szakszolgál-
tatói Központ igazgatója mondott 
köszönetet Verbai Lajos polgár-
mesternek a tanulók, szülők, az 
iskola dolgozói és saját nevében 

az önzetlen, gyors támogatásért. 
Ezután a meghívott vendégeket 
a gyerekek szórakoztatták ze-
nés-táncos műsorukkal, majd 
a NemAdomFel zenekar kon-
certje varázsolt fergeteges han-
gulatot. A házigazda isko-
la sem hagyta unatkozni a 
résztvevőket, hiszen neves 
sztárvendégeket hívott meg 
erre az alkalomra. Béres Ale-
xandra lendületes program-
jával alaposan megmozga-
tott mindenkit. Ezt követően 
Németh László igazgató he-
lyettes öt helyszínre invitálta 
a gyerekeket, ahol a minden-

napi élet helyzeteivel ismerked-
hettek. Bebizonyosodott, hogy 
a nem egyenlő eséllyel születet-
teknek is megvan a lehetőségük 
mindenre – sportolás, játék, szó-
rakozás, stb. – ha segítséget kap-
nak az egészséges emberektől. 
A délután legizgalmasabb prog-
ramja Nick Árpád erőmutatványa 
volt. Magyarország legerősebb 
embere a fogaival emelt fel egy 
vasrúdon csimpaszkodó gyere-
ket. Talán nem nehéz elképzelni 
a csodálattól ragyogó kis arcokat 
e mutatvány láttán. A rendezvény 
végén minden meghívott gyer-
mek ajándékcsomagot kapott, 
amit a polgármester személye-
sen adott át. (É)

Fogadd el, fogadj el!Fogadd el, fogadj el! – ezzel a 
címmel május 19-én második 
alkalommal rendeztek egész na-
pos programot Rákoscsabán, 
a Csigaház szervezésében. Az 
országos kampány részeként 
megrendezett nap célja a „félel-
mek, előítéletek” csökkentése, 
a lojalitás és a tolerancia növe-
lése a fogyatékkal élő emberek-
kel szemben. A társadalomban a 
felelősség tudatosítása, sajnálat 
helyett elfogadás, az együtt cse-
lekvés örömének megmutatása. 

A műsort a Laborcz Ferenc Ál-
talános Iskola diákjainak country 
tánca nyitotta meg, majd a Palán-
ta Csoport bábelőadása követke-
zett. Közben folyamatos progra-
mok is zajlottak a művelődési 
házban és annak udvarában: be-
mutatkozott a Kuckó Óvoda 
– mely a XVII. kerületben felvál-
lalja a fogyatékkal élő kisgyere-
kek integrált nevelését –, Móra 
Ferenc Általános Iskola és Egy-
séges Gyógypedagógiai Mód-
szertani Intézmény, akik tanít-
ványaik kézműves alkotásainak 
bemutatása mellett papírforgó, 
krumpli nyomda, fonalbáb, kő-
festés rejtelmeibe is bevezették a 
vállalkozó szellemű gyerekeket. 
A Szabadtéri Művészeti Alkotó-
műhelyben kerületi képzőművé-
szek (Csorba Katalin és Babusa 
János szobrászművészek, Töm-
pe Emőke keramikus, B. Szetlik 
Ildikó tűzzománckészítő iparmű-
vész, valamint Barna András fes-
tő- és grafikusművész) segítsé-
gével alkothattak a gyerekek. 

Nagy sikere volt a kazánház 
közös kifestésének, a Jáger 
Éva vezette rákoscsabai Fecs-
ke Lovardának, akik sérült gye-
rekek fejlesztő lovagoltatásával 
is foglalkoznak. A színpadon 
eközben egymást váltották a 
zenekarok és szólisták: föllépett 
többek között a péceli ESE Csi-
pet Csapata, a Szitkó házaspár 
román és magyar népdalokkal, a 
Lighthouse Együttes, a zömében 
Down-szindrómás fiatalokból álló
Nemadomfel Együttes, a Zene-
prés, a Dudás Tibor tánciskola, 
Dudás Tibor és felesége, Patricio 
Baeza chilei salsa énekes gitár-
művész, Tóth Benedek ütőhang-
szeres, a Bartók Béla Zeneiskola 
és Művészeti Iskola tanárai és nö-

vendékei, a Jókai Mór Általános 
Iskola énekkara és színjátszó kö-
re, a Roll-Dance kerekesszékes 
tánccsapat…és még sokan má-

sok. Rövid beszélgetésre vendég 
volt Szilvási András hallássérült 
olimpikon vízilabdázó és Ecsedi 
Csaba vak feltaláló, aki a gépi 
beszéddel kiegészített számító-
gépek, mobiltelefonok alkalma-
zási lehetőségeit kutatja vak és 
csökkentlátó emberek számára. 
Az egész rendezvény ideje alatt 
látogatható volt az az országjá-
ró kamion, melyben mini kiállítás 
és a nap témájához kötődő szá-
mítógépes programok várták az 
érdeklődőket. Délelőtt a kerületi 
rendőrség és tűzoltóság mun-
katársai is kitelepültek egy-egy 
gépjárművel, a nap biztonságát 
– és leginkább a Péceli úton való 
zökkenőmentes átkelést – a XVII. 
kerületi Delta Polgárőrség mun-
katársai szavatolták. D. L.

A nap műsorvezetője – lapunk szerkesztője – Dudás László és 
Ecsedi Csaba feltaláló

A zömmel Down-szindrómás fiatalokból álló Nemadomfel együttes


